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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP. 
AZ EGYHÁZ E8 ISKOLA KÖRÉBŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét ill été 
minden küldemény intézendő 

Fnvószkert-utcza 1079.

Megjeien hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
díja : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr, hermadikné) 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

Tartalom. Ä „Zsinati Értesítő“ ügyében. — Az 1791. évi 
XXVI. törvényczikk százados emlékünnepére. Csiky Lajos. — 
Szánalmas felsülés. Joó István. — Szerény vélemény arra 
nézve, hogy az ev. ref. egyház lelkészei mennyiben vehetik 
igénybe helyzetük javítására az állam segélyét? M. A.— 
Közügyeink. Az udvarii ev. ref. iskola megnyitásának 
örömünnepélye 1891. nov. 8-án. — Nekrolog. Tóth Aliklós. 
Oláh Józseftől. — I r o d a 1 o m. — Különfélék. — Szer k. 

posta. — Hirdetések.

A „Zsinati Értesítő“ ügyében.
Lapunk mellékletében a zsinat megnyíltával meg­

jelenő „Zsinati Értesítő“-re vonatkozólag a követke­
zőkben kívánunk tájékozást nyújtani t. olvasóinknak.

Értesítőnket hű tükörévé óhajtván tenni a zsinati 
eseményeknek, közelebbi összeköttetésbe léptünk több 
jeles és tekintélyes zsinati képviselővel, s ígéreteket 
bírjuk, hogy Lapunkat közleményükkel igen gyakran 
meg fogják örvendeztetni. A heves-nagykunsági egy­
házmegye egyik képviselője, Győry Lajos kenderes! 
lelkész, egyházmegyei főjegyző barátom volt szíves el­
vállalni a rendes tudósító szerepét. A rendes tudósítá­
son kívül a zsinati tanácskozás tárgyát képező kérdé­
sekre vonatkozó eszmecsere előtt Lapunk mindenkor 
nyitva áll. Ez által hozzá akarunk járulni az eszmék 
tisztázásához, alkalmat akarunk adni, hogy a közvéle­
mény nyilatkozzék, még pedig nem csak a zsinati 
atyák, de azok részéről is, kik a tanácskozásokban sze­
mélyesen részt nem vehetnek. Adni fogunk a rendes 
tudósítások mellett zsinati leveleket, apróbb zsinati 
híreket, újdonságokat is, egyszóval jól élvezhető olvas­
mányt óhajtunk t. olvasóink kezébe adni.

Előre látjuk, hogy nem szorítkozhatunk minden­
kor a „Zsinati Értesítő“ kiadásával főlapunk heti szá­
maihoz, hanem a körülményekhez képest hetenként

kétszer is meg fog az néha, jelenni. Nem riadunk vissza 
az áldozathozataltól sem, csakhogy t. olvasóink igé­
nyeit minél nagyobb mértékben kielégíthessük. Ez al­
kalommal is kérjük tehát olvasóink szívességét Lapunk 
e vállalatának támogatására. Értesítőnket a zsinat be- 
végeztéig Lapunk minden olvasójának küld vén, telje­
sen reméljük, hogy a nagyon csekély összegben, 1 írtban 
megállapított előfizetési díjat a netalán még hátralék­
ban levő rendes előfizetési díjjal együtt szívesek lesz­
nek kiadó hivatalunkhoz mielőbb beküldeni.

Debreczen, 1891. nov. 28.
Csiky Lajos,

felelős szerkesztő.

Az 1791. évi XXVI. törvényczikk százados 
emlékünnepére.

Folyó hó 29-én, tehát holnap ünnepeli meg egyetemes 
magyar reformált egyházunk a vallás szabad gyakorlásáról 
szóló 1791. évi XXVl-ik t. ez. százados emlékiinnepér, egy­
házunk minden templomában alkalmi beszéd tartatván ez 
alkalommal.

Méltó dolog, hogy lapunk is megállapodjék egy perezre 
e történeti mozzanatokban gazdag emlékünnepnél, s visz- 
szatekintve a múltra, adjon hálát az Istennek, ki az idők 
folyamában mindinkább kiterjesztő kegyelnie szárnyait ha­
zánk, egyházunk fölött, úgy hogy ma a múltnak szenvedé­
sei csak mint régi idők rég elenyészett álma borongnak 
lelki szemeink előtt.

Fölelevenül lek emlékezetünkben Bocskaynak, Beth­
lennek és Rákóczinak nagy alakjait, s fölnyitva a törté­
nelem könyvének lapjait, nehéz küzdelmek, vonagló vívó­
dások eredményét látjuk letéve a bécsi, a nikolsburgi és a 
linczi békekötésekben. Majd a pozsonyi vértörvényszék 
bántó emlékei sötétlenek előttünk, s a nápolyi gályák ma-



I
7

fá

■

■» 4 ,
■ , • . ■: ■ , •- v-' --

V* '
■i - i . 3 s1

i ' * * >4. '• T■ . 7 ' ; • «-V - * . ’y , ;* ?, yJP
I-Wä-"

j

436 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. November 28. 1891.

gyar prut id.vészekből és tanítókból álló rabjainak láncz- 
esörgése jut el a régi időkből füleinkbe. És ismét a szat­
mári béke. majd a károlyi rendelet emlékei tolulnak elénk, 
s fájva latjuk, hogy az a vallásszabadság, melyet főként a 
bécsi békekötés biztosított hazánk prot. egyházainak, írott 
malaszt volt pusztán, s 111. Károly s Mária Terézia hosszú 
uralkodásuk alatt teljesen törvényen kívül helyeztetve, a 
b ibyloniai fogság minden keserveit élte át hazánk prot.
egyeteme.

Majd feltűnik emlékezetünkben II. József császár ne­
mes alakja, ki rtürelmi parancsolatjával jobb és szebb 
jelent és jövőt látszott hazai prot. egyházunknak biztosí­
tani Oda sulyedt tehát már hazánkban a Protestantismus, 
holott régebben, Pázmány kora elő’t alig három róni. katli. 
főúri család volt található e hazában, oda sulyedt, hogy 
örülnie kellett az alkotmányos eljárás teljes kizárásával 
kiadott azon rendeletnek is, mely ót, a szabad hazának 
szabad fiákat adó vallás-erkölcsi testületet, csak eltűrt- 
n e k nyilvánította ki.

11. Leopold, e nemes gondolkodású, felvilágosodott 
császár és király két é\ re terjedő rövid uralkodása alatt 
derült aztán a hazai protestantismusra új fény, új élet haj­
nala. Az uralkodása alatt 1791-ben, az országos karok
és rendek által hozott s általa megerősített XXYI-ik t. ez.,
melynek százados emlékéről holnap prédikálunk, törvény- 
hozásilag kimondta ismét a vallás szabad gyakorlásának 
fönséges elvét. < út látjuk ez országgyűlésen róni. katli. 
főuraink között,mint a vallásszabadság előharezosait, Gróf 
Batthyány Alajost, Gróf Zichy Károlyt. ( rményi Józsefet, 
Gróf Forgách Miklóst, Gróf Haller Józsefet, Splényi Jó­
zsefet és másokat. Mint olvassuk, 543 világi főúr és kép­
viselő közül 159 a protestánsok, 8 1 pedig a r. katli. pa­
pok mellett foglalt állást.

Nincs szándékunkban e törvényczikk részletes ismer­
tetésébe bemenni, sem nem akarjuk szemünket behunyni, 
hogy meg ne lássuk, mi abban, a mi ki nem elégítő, a mi 
szellemére a bécsi békekötés cz.ikkelyci mögött áll. Tudjuk 
azt is, hogy szabadelvűbb intézményeiben a nagy franczia 
forradalom szellője fiival! felénk, de más oldalról nem fe­
lejtkezhetünk el azon tényről sem, hogy óriási előhaladást 
mutat az a törvény az előző évtizedek nyomoi úságos vi­
szonyaihoz képest, s elölépcsőül szolgál ahhoz, hogy e 
század folyamán meghozassanak a még sokkal tisztább, 
emelkedettebb szellemet lehellő 1844. 1IL; az 1848. 
XX.; s végre mindezek betetőzéséül az 1868. Lili. t.czik- 
kek, mely utóbbi egy oly eszmét létesített és tett örvende­
tes valósággá, melyről a múlt század hitvallói csak álmo­
dozni sem mertek: a hazai törvényesen bevett kér. feleke­
zetek jogviszonosságát.

Bizony méltó hálát adhatunk mi a mi Istenünknek 
ama nagy kegyelméért, melylyel oly sokat üldözött, oly

4 j

sokat szenvedett magyar prot. egyházunk ügyét k zeibe 
vette. Óriási az a haladás, melyet egyházunk egy század 

leforgása alatt telt, mikor ma már szabadon hirdethetjük 
a drága cvangyéliomot, s lehullott rólunk mind az a nvííg, 
mind az a bilincs is. melyet az egy száz év előtti törvény 
kénytelen volt fen hagyni kezeinken.

Áldassék a mi egyházunk Főpapja és Fejedelme! 
Zengjünk dicséretet az ő áldott nevének, s szenteljünk hol­
nap, a lelkiösmereti szabadság eme nagy vasárnapján, 
szenteljünk nevének vidám örömünnepet!

Csiky Lajos.

Szánalmas felsülés.
A „Debreczeni Prot< stáns Lap“ tisztelt olvasó közönsége 

bizonyára még emlékezik az én czikkoimre, melyekben „Fclső- 
tiszaparti“ álnevű lovagnak a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
s különösen ennek alföldi részei ellen intézett támadásait és 
rút vádjait utasítottam vissza. — Azt hívem, hogy az álnevű 
lovag jobb észre tért, belátván szégyenletes tévedéseit, s íme a 
lovag úr levetve álköntösét, saját neve alatt jelenik meg az 
„Egyetértés" f. évi nov. 20-iki számában „A hatodik ev. re­
formátus egyházkerület“ czírnű czikk alatt mint Gyöngyösi 
László, ki most az Egyetértésben ugyanazon modorban, mind­
azon badarságokat, hamis ráfogásokat ismétli, melyekkel a 
nyáron egyházkerületünket a hazai református, illetve protes­
táns közönség előtt igyekezett, mint Fvlső-tiszaparti befeketí­
teni, önfeledten sértegetni. Két különböző egyén ilyen egyező 
írmodorban s ízléstelenséggel nem is írhat. Tehát Gyöngyösi 
László mára maros szigeti ev. ref. gymnasiumi tanár úr tetsze­
leg azon szerepben, hogy a tiszántúli ref. egyházkerületet or­
szág-világ előtt meghurezolja! Gyönyörű feladatra vállalkozott 
a tanár úr! Csak előre ! Még sokra viheti, ha így halad.

Igen, ez a tanár nagyon sokra viheti egy bizonyos irány­
ban. A pesti Protestáns Lapban a nyáron írt czikkeiben csak 
a megtörtént tényeket tVrdítgette el, csak a múltakért rágal­
mazott, most már, hogy a hatodik egyházkerület felállításának 
szükségét bizonyítgassa, nem elégszik meg hibás adatok fel- 
emlegetésével, hanem már jövendői is, s a mit gyűlölködve és 
rosszbiszeműleg feltételez a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
vezérlő íérfiairól, azt az „Egyetértés“ nagy közönségének mint 
okvetlenül bekövetkezendő eseményt adja elő. Ignotus falút, 
notis est derisui. Nevetségessé lett és felsült.

Eelsült igenis, mert azt jövendölte, hogy „Révész Bálint 
váratlan halálával a püspöki szék megüresedvén, az alföldi 
pórt bizonyára azon lesz, hogy a püspökválaeztás a zsinat után 
történjék meg, a mikor a lélekszám szerint való törvény erejé­
nél fogva (értsd, ha a nagyobb egyházközségek népességük 
arányában, — a megállapítandó kulcs szerint, — több szava­
zattal fognak bírni) a maga ínye szerint választhat püspököt, 
a felvidék pedig a zsinat előtt szeretne püspököt tenni, a mi­
kor még az egyházközségenként való szavazás (?) érvényben 
lesz. Ebből újra elkeseredett vita fejlődik ki majd az egyház­
kerületi gyűlésen . . ." És mi történt a nov. 18-án tartott gyű­
lésen ? A itába, harezba keveredtek az Alföld és Felföld leven­
téi Paizsok döngtek, sisakok hulltak a dúló csatában ?! A 
legbékésebben folyt le a gyűlés. A püspökválasztás tárgyában
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minden vita nélkül hozatott az a határozat, hogy a szavazato­
kat az 1892-ik év január 10-ig kell beadni. — Nem szándéko­
zom Gyöngyösi László czikkevel tüzetesen foglalkozni; hiszen 
ha azt akarnám tenni, úgy ismételnem kellene mindazokat, 
melyeket ellene „Felső-tiszaparti“ korában elmondottam. — 
Erre azonban nincs kedvem; az olvasó közönséget sem akarom 
untatni, de (gyöngyösi László úr nem is az a komoly jóakaratú 
ember, a ki megérdemelné, hogy czikkevel még egyszer tüze­
tesen foglalkozzunk. () nem az igazságot keresi s nem is azt 
akarja világ elé tárni. () kettőt akar, t. i. a tiszántúli egyház­
kerületet rossz hírbe keverni, meggyalázni, s aztán minden 
áron egy hatodik egyházkerület alkotásába hírlapi dolgozatá­
val tényezőleg befolyni. Az elsőt el nem érheti, mert olyan 
magasan és méltóságosan áll az Gyöngyösi úr vádjai felett; a 
másodikat nem láthatja megvalósulni, mert a zsinati atyák 
bölcsesége nem egyes ember vagy városka vágyaitól, hanem 
az egész magyar ref. egyház jól felfogott érdekeitől vezettetve 
fog dönteni, ha a hatodik egyházkerület ügye napirendre tű­
zetik valaha, mert jelenleg még attól is távol áll, hogy az egy­
házkerületi közgyűlés foglalkozzék vele.

Végre jóakarattal arra figyelmeztetem az ifjú tanár urat, 
hogy mielőtt ilyen nagy kérdés vitatásába fog, s hírlapi elő- 
harezosként jó ügyhöz méltó lelkesedéssel küzd, tanulmá­
nyozza a kérdést, szerezze be az adatokat, különben nem lehet 
tiszta ítélete s nem lehet ment a tévedésektől és igaztalan- 
ságoktól.

Az Egyetértésben megjelent czikket is elhamarkodva 
írta, ezt mutatják az oly hibák, melyeket az Egyházi Névtár 
megtekintése után könnyen elkerülhetett volna; de gondol­
kodjék is többet az oly tárgyról, melyért lelkesedik; a felüle­
tesség még a barátokat is disgustálja. Lássa, ilyen felületes 
volt az az állítása is, hogy a „Felföld“ már a zsinat összeűlése 
előtt akar püspököt választani. Hiszen a Felföld komoly fér- 
fiai közt nem lehet oly rövidlátó, a ki hihetné, hogy a novem­
ber 18-ikán tartott egyházkerületi közgyűléstől a decz. 5-én 
összeülendő zsinatig a tiszántúli ref. egyházkerület 557 egyhá­
zában a püspökválasztás végrehajtathassák ; hát még ha két­
szer is kell szavazni ? ! Olyan egyszerű dolog az, hogy egy kis 
gondolkodással Gyöngyösi úr beláthatta volna, s nem csinálta 
volna a semmiért azt a nagy szélmalom harezot, s nem lett 
volna oly szánalmas a felsülése.

loó István.

Szerény vélemény arra nézve, hogy az ev. ref. 
egyház lelkészei mennyiben vehetik igénybe 

helyzetük javítására az állam segélyét?
Néhány nap már, s küszöbén állunk egy újabb törvény­

hozó zsinatnak. Ezért van talán, hogy most nagyobb mérték­
ben, mint egyébkor, felszínre kerülnek az egyházra nézve 
életbe vágó kérdések, s az egyházi lapokban megvitatás tár­
gyává tétetnek. Ez jól is van így. Adja elő, hozza tel mindenki, 
a mit jónak és üdvösnek tart; ha az eszme nem állja is ki a 
tűzpróbát a nyilvánosság ítélőszéke előtt, mégis becsülest sze­
rez, ha az egyház sorsa iránti élénk érdeklődés sugalta azt. Lz 
indít engem is, hogy egy oly tárgyhoz, mely e becses lap ha­
sábjain már több ízben, legközelebb pedig a 40-ik számban 
felszínre hozatott, hozzá szóljak.

Az egyház sorsa iránt érdeklődők s annak bajain kész 
szívvel segítői törekvők lelkében önkénytelenül is felmerül 
egyházaink nagy részének szegénysége, csekély jövedelmű egy­
házi hivatalnokaink szűkölködése. Komoly gondolkozók előtt 
ez oly bajnak tűnik fel, mely n első helyen segíteni kell.

Sokan úgy vélik, hogy e bajon az államkormány anyagi 
támogatásával lehet és kell segíteni. Adtak c tárgyat illetőleg 
gyűléskezések, melyeken ez eszme komoly megbeszélés tár­
gyává tétetett. A lelkész! kar tekintélyes része azon vélemény­
ben volt nem régen, van talán még most is, hogy nekünk kö­
vetelnünk kell az 1848-iki XX. r. czikk végrehajtását, mely- 
szerint a bevett vallásfelekezetek szükségletei az állampénz­
tárból fedeztetnének. Ily szellemben írt e becses lap 4ö ik 
számában L. AI. lelkésztársam, s felhozta azon eszmét, hogy a 
lulkészi jövedelmek a városi drágább élelmezési viszonyok szá­
mításba vételével egyenlősíttessenck, minden lelkész legalább 
5U0 frt törzsfizetést kapjon a stólán s más járulékokon kívül. 
Számítása szerint az állampénztár által nyújtandó évi 1 millió 
frt épen elegendő lenne, hogy ez keresztülvitessék, s a szegény 
ref. lelkészek helyzete tűrhetővé tétessék.

Mellőzni kívánom itt a kérdés politikai oldalát; annyit 
azonban nyilvánítani kívánok, hogy országos közállapotainkat, 
nemzetünk helyzetét csak a haza határain belül, a felekezetek 
egymáshoz való viszonyait tekintetbe véve, az 1848-iki XX. t. 
czikk ama rendelkezését nehezen tartom keresztülvihetőnek. 
Ennek következetes keresztülvitele a katholikus és más hazai 
felekezetek dús jövedelmű egyházi javainak secularisatióját is 
előtérbe hozná, a mi viszont a hazai közállapotok nagyobb 
mérvű felzavarodását eredményezhetné. Kérde m, van-é erre 
szükség, ama mindnyájunk által hőn szeretett közanyának szá­
mos egyéb bajai mellett?

Az állampénztár által nyújtandó évi 1 millió irt sem oly 
csekély összeg, hogy annak az évi költségelőirányzatba felvé­
tele könnyen keresztülvihető volna, a midőn a honfiak legna­
gyobb részének legfőbb törekvése az államháztartás egyensú­
lyának helyreállítására volt évek óta irányozva, s midőn az 
évek küzdelmei után helyreállíttatott, a minden oldalról tá­
masztott sokfele igények miatt alig h mart ható.

Kérdésbe tehetjük másrészről, hogy ha a hazai ref. 1< 1- 
készi kar részére 1 n illió fit segélyt igénylünk az államtól, 
mennyit kell még annak adnia egyéb culturaiis czéljainkra, s 
mennyit kellene adnia más hazai felekezetek lelkészei részére 
a lélekszám arányában? Vájjon minő képe lenne a magyarhoni 
reformált egyháznak azon esetben, ha, a mitől Isten óvjon, a 
haza alkotmánya fölfüggesztetnék, s nékünk szegény magyar 
ref. lelkészeknek existentiánk az állampénztárból az absolut 
hatalom által kiútalandó pénzfizetéstől tétetnék függővé? Váj­
jon ez esetben teljesíthetné-e sikeresen magyar reformált egy­
házunk azon hivatást, melyet a hazai közmívelődés terén év­
századok óta betöltött, melyről jövőben sem szabad megfeled­
keznie ?

Be ha a politikai viszonyok jelen állapotukban változat­
lanul maradnának is, nem szabad felednünk, hogy prot. egy­
házunk életével az önkormányzat teljesen összeforrt, azt emez 
nélkül képzelni sem lehet. Vájjon ha az állam ily nagymérvű 
segélyezést nyújtana egyházunknak, nem kövotelne-é viszont 
egy vagy más czímen nagyobb befolyást önkormányzati 
ügyeinkbe ?

Nyir-Bogát. Hl. A.
(Vége köv.)
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-Köz-CLg-yeinlc-

Az udvarii ev. reform, iskola megnyitásának 
örömünnepélye 1891. november 8-án.

(\ égé.)
Óvári Szeöke Barna egyházközségi főgondnok 

beszéde.

Melyen tisztelt Közönség !
Az előrehaladott független gazdag nemzetek jelenlegi 

hatalmas állásukat nemcsak velők született bátorságuknak, 
harvzképes-égőknek és harczi szerencséjüknek köszönhetik, 
hanem legfóbbkepen azon szellemi (‘elsőbbségnek, melyet az 
erkölcsi nevelés és kitűnő iskolázottság által népeik elértek. 
Altalanos a hit, hogy az 1870-ik évi nérnet-franczia háborúban 
a némerek győzelmét annak köszönhették, hogy katonáik át­
lagban a trancziákénál sokkal intelligensebbek valának. — s 
azt a németek hosszú fáradsággal, — a jól szervezett elemi és 
középiskoláik által érték el.

A nevelésnek alapját már az elemi iskolánál kell kez­
deni. s ha a gyermek itt az erkölcsi nevelésben kellő alapot 
nyer. a további tanulás kevesebb nehézségekbe ütközik, mint 
elleneseiben.

Miden mi, e kicsiny protestáns hitközség elöljárói, ez új 
iskolának íldozatok aran leendő telepítésére határoztuk el ma­
gunkat, nemcsak az lebegett szemünk előtt, hogy az elavult, 
egészségtelen épület helyett gyermekeink és unokáink számára 
egy modernebb es egészségesebb helvet teremtsünk, hanem 
hogy itt a jó erkölcsöket, a tudom ínyt. — melynek közös tu­
lajdonnak kell lenni, — nemzetünk fiaival megkedveltcssük, s 
így drága hazánknak oly fiukat és honleányokat neveljünk, 
kik a tudás által egy fővel magasabban álljanak a tudatlanok­
nak s tudják megbecsülni azt a szellemi vagyont, mit ez isko­
la ián sZ'Te/tek. tudják szeretni azt a bildet, melyet hazájuk­
nak vullmuk, s tudjanak tvinzetökerf, az imádott hazáért 
nemcsak élni, hanem, ha kell. meghalni is.

Midőn ez iskolát új rendeltetésének átadjuk, kívánjuk, 
hogy az a szép remény, mit ez intézményünkhöz fűzünk, a 
fentebb említett szellemben be is teljesüljön.

hz ünnepélyes p< rézben pedig Isten segedelmét kérve 
kívánom, hogy ti gyermekek, blketek egész fogékony szerete- 
tevtd csüggjetek ez iskolán, l'anító urat pedig soha el ne hagyja 
az a nemes ambitió és azon páratlan szép türelem, mely a 
mellett, hogy a tanítással sok embertársának jót tesz, — eg\út- 
tal a hazáinak derék es jó hazafiakat nevel.

Isten adjon ez iskolának es népeinek boldog jövőt!

Somogyi István tanító beszéde.

Melyen tisztelt gyülekezet, és szeretett növendékeim!
I nnepet, örömünnepet ííl a mi egyházunk, mert megen­

gedte a mindenható Isten, hogy a tudománynak új, a mai kor 
színvonalán álló díszes csarnokot emelhetett. Méltó az öröm, 
ha felgondoljuk, hogy csak egy pár év előtt hol állottunk és 
ma hol állunk f! feleslegesnek tartom rajzolgatni azt a szá­
nandó állapotot, melyben növendékeink nyomorogtak, s egész­
ségüket koczkáztatva, hallgatták a tudomány, vallás-crkölcsi-

ség és hazaszeretet igéit. Mondom, méltó az öröm, mert isko­
lánk felépítésével s annak — bár erőnkhöz képest — nagy ál­
dozatok árán való minta felszerelésével letettük azon alapot 
melyen az egyház, szülék és tanító közös egyetértésével 
elérhetjük azt az időt, hogy büszkén tekinthetünk új nemze­
dékünkre, mely az Isten feleimében s hazánk szeretőiében vi­
lágító fáklyaként fog tündökölni, s példányképül szolgálatid 
más, — szerencsétlenebb körülmények közt élő hitrokonaink
— illetve polgártársaink előtt.

Méltó és igazi az öröm, mert czidőszerint cgyházmegyénk- 
I ben egyetlen egyház sem mutathat fel nagyobbszerű alko- 
I tást. s a tanügynek nagyobb áldozatot aligha hozott saját tíllé- 
I r tű bői, mint a mi egyházunk. Méltó az öröm, mert ön megelé­

gedéssel hallhatjuk, hogy az udvari reformátusok iskolája egy­
házmegyénkben páratlan s utánzásra méltó alkotás.

De ne bízzuk el magunkat, mert még sok, igen sok ten­
nivalónk van, meg a haladó kor is újabb meg újabb tennivaló­
kat szab, tűz elénk. Azért engedjék meg. hogy nehány vonás­
ban felmutassam azon eszközöket, melyeknek segítségével 
minden nemes czvl valósulást nyerhet, s mely által minden 
elénk gördülő nehézségik észrevétlenül clháríttatnak, s a jó, 
igaz és szép eszméje diadalt nyer.

Egyházunk vezérférfiai! mélyen tisztelt presbyterium, 
illetve iskolaszék !

Nemes cselekedet s a dicséretet önmagában hordó nemes 
cselekedet az, mely az ónok nevét kis egyházunk történetében 
halhatatlanná teszi s az utodok szívében megörökíti. Szép volt,
— s mindenesetre nagylelkűségre vall azon határozat, mely 
ezen iskola fölépítését létrehozta; s elismerésre méltó különö­
sen azon buzgalom, mely ennek létrehozásában tiszt. Hajdú 
A1 b rf lelkészünk es tck. Óvári Szeöke Barna iőgondnokunk 
részéről hat irt nem ismert.

De meg ez nem elég, mondom, nem elég, ha itt meo-á]la­
podnak, olyannak tűnik fel egyházunk, mint azon szolga, ki 
csak azt csolekszi, a mivel tartozik, s így a biblia szavai sze­
rint haszontalan szolgák vagyunk.

Szükség tehat, hogy alkotásunkkal ne i lvgedjünk nie0-, 
hanem mindig azon nemes czél lebegjen előttünk, hogy a tan- 
ügy tovafejlődése közönyösség, szűkkeblűseg vagy épen rossz­
akarat miatt haladásában negátoltassék s virágzásában semmi 
akadályt ne ismerjen, hanem tovább haladjon s magasra emel­
kedjék mindnyájunknak dicsekedésére.

Mélyen tisztelt szülők ! Az értelmes apának s anyának 
legdrágább kincse — gyermeke. Annak javáért életét s va­
gy011^ egyszóval mindenét koczkára teszi s feláldozza. De kell 
is, hogy a gyermek szemefénye legyen szülőinek, hiszen az Is­
ten is annak adja azt, a kit szeret, s a kit különösen meg akar 
áldani. Azonban sajnos, hogy ezt sokan, de nagyon sokan nem 
*(■>} fogják ftd, s hogy meg olyan szüle is létezhet a világon, a 
ki ennek a legdrágább kincsnek, ennek a legnagyobb áldásnak 
a legnagyobb ellensege, a legnagyobb mértékben rosszakarója. 
Avagy lehet-é annál gyarlóbb teremtés ezen a földön, a ki 
gyermekét csak azért nem küldi az iskolába, mert neki szük­
ségé van rá. Köszönöm én azt a segítséget, a mi egy 0—8 éves 
gyermektől kitelik.

Hiszen más szavukban meg azt mondják, hogy a gyer­
mek semmi hasznot nem hajt a háznál! Igazságuk van, de 
szükség is, hogy semmi hasznot no hajtson. Egy gyermek, a ki 
szüleit és elöljáróit tiszteli s magát illendően viseli, az isko­
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lába járást szent kötelességének ismeri: az a gyermek minden 
követelménynek tökéletesen eleget tett.

Sokszor hallható mondás ez is, hogy „ne legyen okosabb 
az apjánál!- Jámbor együgyűség! Hiszen nem állítom, hogy 
régebbi időkben képzettség nélkül is könnyebben nem lehetett 
boldogulni, de mindeneseire a szellemi fnsőség mindig előny 
volt és lesz mindenha. A mai világban s-nki de se nki sem él­
het bizonyos íoku szellemi képzettség nélkül, még a legegy­
szerűbb iparos, vagy épen töldmíves és napszámos sem. Mai 
világban az olyan ember, ki iskolába nem járt, egyfelől terhe 
a földnek, másfelől pedig úgy tűnik fel embertársai előtt, mint 
az oktalan allat, — azzal a különbséggel, — hogy két lábon jár!

Olyan szülőt is ism -rek, a ki azt inon Íja nagy bölcsen : 
„nem lesz az én fiamból pap! • Elég baj az annak a gyermek­
nek, hogy olyan szüklátkörű az apja! Mai világban számtalan 
eset fordul elő, hogy a legalacsonyabb származású és sorsú 
ember gyermeke a legmagasabb polezot vívja ki magának ki­
tartó szorgalmával. Az ész hatalma nagy, hanem persze a szü­
léktől is sok függ!

Tisztelt szülék ! Félre tehát minden kislelkűséggel! Az 
legyen legnagyobb örömök, ha gyermekeiket mind a tanulás­
ban, mind a jó erkölcsben növekedni látják. Igyekezzenek a 
szülői háznál jó példával járni gyermekeik élőit, mert a gyer­
meken többet ront egy rossz példa, mint a mennyit javul egy 
évi iskolázás után. Hiszen a gyermeki lélek olyan, mint az agyon/, 
melyből mindent lehet alakítani, csak avatatlan kezek szét ne 
rombolják azt a jel munkában, vagy épen a munka kezdetén.

Kedves növendékeim! Nektek, azt sem tudom, mit mond­
jak. Hiszen ti mindennap velem vagytok s mindennap halljá­
tok intéseimet. Most tehát csak arra kérlek titeket, hogy 
soha ne feledjétek, hogy mily nagy áldozatot tett ez a szegény 
kis egyház ti értetek, s felnőve igyekezzetek — ebben a tekin­
tetben — atyáitok példáját követni, hogy egyházunk felvi­
rágozzék !

Mindenekfelett szeressetek kedves hazátokat, mert jól 
tudjátok ti a költőnek ama mondását: „A nagy világon e kí­
vül, nincsen számodra hely, áldjon vagy verjen sors keze: itt i 
élned, halnod kell!“

A mi pedig csekély személyemet illeti, mint eddig, úgy I 
ezután is azon fogok igyekezni, hogy úgy a tisztelt szülék, 
mint az egyházi elöljáróság megelégedésüket fejezzék ki mű­
ködésem felett. Igyekezni fogok, hogy szeretett hazámnak s 
egyházamnak olyan tagokat adhassak át, a kikre felemelt fő­
vel mondhassam, hogy ezek az én tanítványaim voltak.

Mielőtt rövid beszédemet befejezném, Isten áldását ké­
rem ez egyház elöljáróira, és azt kívánom, hogy minél több 
üdvös intézkedéssel siettessék e szerény iskola felvirágzását 
és sokáig éltesse Isten őket kis egyházunk dicsekedésérc! 
Éljenek sokáig!

Nekrolog.
Tóth Miklós 1845 1891.

„Nagy vihar volt, letépte tornyunkról a csillagot s az 
mélyen a földbe fúródott — álmomban“, beszédé egyik tanító­
társam, midőn vasárnap délelőtt templomból kijövénk. És 
csakugyan eljött a vihar: templomunk csillagát letépte, egy­
házunk fejét, a hű lelkipásztort, az athleta termetű — rendkí­

vül erős, egészséges férfit már negyednapra — alig egy heti 
súlyos torokbaj után — sírba dönté. X alóban úgy jött hozzá a 
halál angyala,mint a vihar, hirtelen s rombolva, a halála előtti 
perezben is még biztos léptekkel s gyorsan ment szobája abla­
kát kinyitni, hogy friss levegő bebocsátása által magát a meg­
fulladástól megmenthesse. Hasztalan volt! ... a másik perez­
ben már mint hulla rogyott össze.

A boldogult Hajdú Nánáson született az 1845-ik évben. 
Atyja Tóth András tanító volt. Elemi iskoláit s a négy alsó 
gymnasiuinot szülőhelyén végezte, aztán a debreczeni ev. ref. 
főiskola tanulója lett, s ott is végezte be tanulói pályáját: s 
nemcsak míg Nánáson tanult szülei felügyelete alatt, de l)eb- 
reczenben is mindig az első tanulók közt foglalt helyet.

Majd tanulását elvégezvén, < gy évet Tur-Kcvén mint 
rektor töltött, aztán káplánkodott felváltva 1 lajdú-Szoboszlén, 
Rofton es O-Moraviczán. Tisza-Roflon az öreg lelkész elhuny­
téval ő lett rendes lelkészszé megválasztva, s ez állomását 
1873-ik év tavaszán el is foglalta, azóta folytonosan iit mű­
ködvén.

Midőn a boldogult a t.-roffi ev. ref. egyház lelkérzi hiva­
talát elfoglalta, az egyházat meglehetős elhanyagolt s szegény 
állapotban találta. Az első presbyteri gyűlésen — melyet ő hí­
vott össze — megválasztatását megköszönve, ígéré, hogy az 
egyház szomorú állapotán segíteni s annak ügyeit rendezni 
leend legfőbb törekvése. Ahhoz pedig nagy ügyesség, minden 
akadályt legyőzni tudó erős akarat kívántatott.

llívataloskodása első 4—5 évében már annyira megja­
vult az egyház anyagilag, hogy az egyházi hivatalnokok fize­
téseikig — melyet előbb csak nagynehezen s utólagosan tud­
tak eszközölni -- már három havonként s előre felvehették. 
I gyanazon időb -n a már csaknem lakhatatlanná vált lelkészt 
lak s rendkívül megrongált torony- s templomtetőzet újra 
építésére fordítá gondját. Fs már 1878-ban elkészült az új — 
díszes lelkészt lak, torony s templom új tetővel lettek ellátva, 
és az addig náddal keríti tt egyházi udvarok deszkával kerít- 
tettek körül.

Kevéssel utóbb — alólírott indítványa s felhívására 
ugyan, de az ő tovább szervezése mellett épült templomunk­
ban új karzat s 8 változatú díszes orgona, később még szép úr­
asztala is készült. A régi már csaknem egészen tide levő te­
metőkert helyett újabb — 10 hold temetőhelynek vétele, szin­
tén a boldogult ernyedetlen szorgalmazásának eredménye.

Az egyház két iskolája már túlnépes volt, évek óta fára­
dozott annak megszüntetésén az által, hogy még két új iskola 
állíttassák. Sok nehézség s akadály állott ennek útjába, de 
végre győzedelmeskedett ez akadályokon is, és a múlt 1890-ik 
évben a régi iskolai épületek két iskolával s két tanítói lakás­
sal gyarapodtak, s egyszersmind két új tanítói állomás is szer- 
veztet tt.

Nem kevésbé szerette volna keresztülvinni a boldogult, 
hogy a templomot és az ehhez mintegy tíz méterrel távolabb 
álló külön épült tornyot — összeépíttethesse, mi által a temp­
lom díszesebb s téresebb lenne.

íme az alkotások, melyek neki, mint a tett emberének, 
egyházunk történetében fényes n ivet biztosítanak.

Boldogult lelkészünk e hó 2-ikán vette először észre, 
hogy torka fáj, s e baj oly rohamosan nőtt, miszerint 7-ikén 
jónak látta felmenni Budapestre magát gyógyíttatni. He más­
kép volt megírva . . . gyógyulás helyett már 11-ikén hirtelen s 
egész váratlanul elhunyt. Elhunytat gyászolja szerető neje, öz-
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vegy édes anyja, egy szerető nőtestvér s nagyszámú rokonság, 
kiknek ő remcnyök s büszkeségük vala. Holttestét Budapest­
ről végakarata szerint szülőhelyére, Nánásra szállították, hol 
r.agv részvét mellett Ifikén délelőtt 10 órakor volt temetése. 
A temetésen a retf'i ev ref. egybáztanáes küldöttség által kép­
viseltette* magát, azonban a hiányos vasúti csatlakozás miatt 
ű ry rotti baréitai, mint ezen vidéken lakó lelkésztársai közül 

nt. Madarász Imre úr kivételével — senki sem volt jelen.
Koszorúkat küldtek a család tagjain kívül: „A t.-roffi 

ev. ref. egyház hű lelkipásztorának“, „Borbély Géza — e'nök- 
társának“, „Madarász Imre — a kedves barátnak“, „Szauer 
I'erencz — a felejthetlen barátnak“, a Futó család stb.

A temetési gyászbeszédet anánási templomban nt. Benkő 
Lajos úr tartotta, beszédében a lelkészi hivatal magasztosságát 
fejtegető s aztán meghatóan búcsúztatta el a boldogultál sze­
le tő nejétől, tt még életben levő özvegy anyától, az egyetlen 
t estwrtvl, a rokonok — s végre a rotti egyháztól. Közremű­
ködött a temetésen a nánási dalárda is, szépén s meghatóan 
énekelve a gyászdalokat.

Béke lengjen porain!
Tisza-Iíotf, IMII. november 18.

Oláh József,
ev. ref. fitanító s orgonista-kántor.

Irodalom.
A z A t h e n a e u m k ó z i Lexikona. A tudományok 

encziklopvdiiija különös tekintettel Magyarországra. Szakfér­
fiak közreműködésével szerkeszti I)r. Acsádv Ignácz, a 
.Magy. Tud. Akadémia levelező tagja. Számos térképpel és 
műmelléklettel. Budapest. Az Athenaeum irod. és nyomd. r.
1 ársulat kiadása. Egy új irodalmi vállalat ez, melyre fölhívjuk I 
olvasóink különös érdeklődését. Az Athenaeum, e hatalmas 
irod. társulat új Magyar Lexikont indított meg, mely 40 fű- 
z then fog megjelenni s egy-egy füzet ára öli kr lesz. Két fü­
zet jelent már meg eddig, melyekből megismerhetjük a válla­
lat jóságát, megbízhatóságát, bár megvalljuk, hogy azt a sza­
kot. nH■ Iy«■ t lapunk képvisel: a theologiát, az egyház- és isko­
laügyet műn latjuk e kézi Lexikonban oly erősen képviselve, 
mint a hogy azt látni szeretnék. Egyébiránt a Lexikon nyom­
dai kiállítása választékos, nagy költséggel és műgonddal ké­
szült gyönyörű műlapjaival pedig a legszebb hasonló külföldi 
munkáikkal kiállja az összehasonlítást. A nagy nyolezadrétű 
t'lik igen jól van megválasztva, a papír finom, a betek nem 
oly kicsinyek, hogy a szemet rontanák s az olvasást fárasztóvá 
tennék, mi a legtöbb ilyen német munkának hátrányos saját­
sága. 1),' az új vállalat irodalmi szempontból is a legelőnyösebb 
benyomást teszi. Az első fűzet egymaga csaknem kétezer vzik- 
ket közöl, a munka egyetemes ismereitári jellegének megfe­
lelően, a tudományok és ismeretek összes ágaiból. Már ekő 
pillanatra is észrevehető, hogy a szerkesztő nem akarja az ed­
digi magyar vagy idegen lexikonokat egyszerűen utánozni, 
hanem egyrészt egész máskép, sokkal gyakorlatibb, a magyar 
kdzőiiM'gnek jobban megfelelő módon csoportosítja anyagát, 
másreszt pedig mindazt a közérdekű anyagot is felvette, mi az 
eddigi hasonló munkákból kiányzott. Azért a czímszavak ösz- 
szeállítása is lehetőleg magyaros s nem csupa idegen szavak­
ból áll. Ezekből is fel van véve mindaz, a mi vagy idegen tu­
lajdonnév (a külföldi történet, irodalom, művészet, földrajz

stb. köréből), vagy pedig mint műszó vagy más idegen szó. 
nálunk is használatos s így felvilágosítást igényel. Kellő figye­
lemmel van a kézi lexikon minden téren a külföldre is, csak­
hogy kellő mértéket tart az idegen anyag felhasználásában s 
a hol egyáltalán lehet, itt sem feledkezik meg a magyar vo­
natkozásokról. De óriási haladást jelez a kézi lexikon a Ma­
gyarországot ill, tő összes tudományos és ismeretterjesztő anya«- 
felhasználásában, s e tekintetben az olvasó nemcsak a legújabb 
adatokat, tudományos haladásokat, irodalmi segélyforrásokra 
és szakmunkákra való úialást találja benne, hanem talál men 
sok olyat is, mi közérdekű volta daczára eddig minden lexikon­
ból hiányzott. Magyar népies szavak, közmondások, katonai 
műszavak, a sport, a vadászat kifejezései mellett az egész 
magyar polgárosodás visszatükröződik a munkában. Hazai 
történelmünk minden nevesebb alakja és eseménye föl van 
benne jegyezve. Igen gazdag a külföldi mellett a magyar élet­
rajzi rés;, s alig van közéletünknek bármi téren ismertebb 
egyénisége, kinek rövid életrajza, — a mennyiben az alfabeti­
kus sorrend engedte, — hiányzanék a füzetből. A képviselő- 
és főrendiház összes tagjai, a főbb bírói és közigazgatási tisz­
tikar, a gazdasági élet kiválóbb egyéniségei, íróink és művé­
szeink egész a legfiatalabb nemzedékig, akár a fővárosban, 
akár a vidéken élnek, meg lesznek a biográfiai részben talál­
hatók. A mi különösen a magyar irodalmat illeti, melynek is­
merete, legelső föltétele a nemzeti műveltségnek, arra rendkí­
vüli gondot fordít a lexikon. Nemcsak az írók életrajzát adja, 
hanem kiterjeszkedik az egyes irodalmi irányok, iskolák, vál­
lalatok, folyóiratok ismertetésére. Sőt még tovább megy, s a 
magyar irodalomnak összes nevezetesebb termékeit külön eze­
kekben sorolja lel, úgy hogy bármely fontosabb magyar iro­
dalmi mű (költemény, regény, színmű sib.) szerzőjét, esetleg a 
mű keletkezésének évét s érdekesebb körülményeit azonnal 
megtalálhatja az olvasó. Idézet tárt is nyújt : a közhasználat­
ban gyakrabban előforduló idézeteket magyar költőkből s írók­
ból, továbbá a gyakoribb közmondásokat és példabeszédeket 
megfelelő helyen szinten elősorolja, megemlítve az idézet szer­
zőjét, s a művet, melyből valók. Kiváló figyelemmel van nyel­
vünk kincseire. Felöleli mind régibb nyelvünk, mind a nép­
nyelv egyes sajátosabb kifejezéseit és szólásait, melyeknek je­
lentése és használata felől gyors és pontos tájékozást ad. He 
meg idegen irodalmak es írók ismcitctésénél sem feledkezik 
meg arról, hogy a magyar közönségnek készült. Ez okból a 
magyar vonatkozásokat, idegen művek magyar fordításait, a 
külföldi irodalmakra es írókra vonatkozó magyar munkákat 
mindenütt figyelembe veszi. Hasonló szellemben készültek a 
jogi, államtudományi, pénzügytan! és nemzetgazdasági czik- 
kek. Megfelelő terjedelemben vannak tárgyalva Magyarország 
összes földírati viszonyai, s már mindenütt a legutolsó nép­
számlálás adatai használtattak fel. Meglepő gazdag és sokol­
dalú a természettudományok összes ágaiból vett anyag. Itt 
lehetőleg magyar tudósok rendszereit követi; minden állat, 
növény, ásvány tárgyalásánál a honi fajokat, leihelyeket, a 
hazai tenyésztés és termelés módját, valamint eredményeit a 
legújabb adatok alapján tárgyalja. Kellő figyelemmel van a 
tudományok történetére általában, de különösen hazánkban 
stb. Kiváló becses és gazdag az új vállalatnak már első füzete 
technikai műszavakban, melyeket igen tanulságosan s itt is 
főleg hazai viszonyaink szempontjából magyaráz. A lexikon e 
tekintetben valósággal hézagot pótol, mert az egész ide vágó 
an)agot felöleli, sőt e tekintetben kiterjed a katonai ügyekre,
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fi'gj vergj <’irta>ra, erődítményekre s az emberi munka összes 
többi ágaira is. A megjelent két füzetből tisztán kivehető, 
bog) itt komoly és közhasznos vállalat forog szóban, mely azt 
a czélt tűzte ki mag t ele, hogy a tudomány legújabb eredmé­
nyeit igaz magyar szellemben feldolgozva, vigye be a közön­
ség legszélesebb rétegeibe s ezzel hasznos szolgálatot tegyen 
az egész nemzeti polgárosodásnak. — Midőn még megemlít­
jük, hogy az egyes fűz üok minden két hétben pontosan meg­
jelennek, s hogy az összesen 120 nagy ívre terveit vállalat 
egyes füzeteiről időnként megfogunk emlékezni: ajánljuk ez 
óriási munkát igénylő szép művet megérdemlőit figyelembe.

Protestáns új képes naptár 1892-ik évre. Szer­
kesztette legifj. Szász Károly. XXXVIII. évf. Budapest. 
Franklin Társulat. Ára 50 kr. Gazdag tartalommal megjelent 
prof. családaink e régi jó barátja, e prof. naptár, mely az új 
évre szerkesztőt változtatott, de a ki nevének minden hatását 
fölhasználta arra nézve, hogy minél jobb naptárt szerkeszthes­
sen, kitűnő irodalmi erőket csoportosítván maga köré. A gaz­
dag tartalomból kiemeljük a következőket. A naptári rész 
után Ballag! Mór, Dr. Du ka Tivadar, Báró Bánffy Dezső arcz- 
képe és jellemzése, Károlyi Gáspár emlékszobra, majd az ab- 
rudbányai ref. templom, a budapesti rvf. főgymnasium új épü­
letének képe s részletes leírása áll. Dr. Duka Tivadart Szász 
Károly jellemzi. Ezeken kívül több elbeszélés, rajz, leírás és 
költemény találnak helyet e naptárban, melyet t. olvasóink 
figyelmébe a legszívesebben ajánlunk.

Megjelent Czinke István erdőbényei lelkész „A ga­
lamb és az olajfalevél“ ez egyházi beszéde, melyet 
1. Móz. 8. 11, 18, 20, 21 alapján a f. hó 29-én leendő százados 
emlékünnepélyre írt. Meleghangú, szép beszéd, melyet kész­
séggel ajánlunk. Ara 20 kr.

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Érettségi pótló és javító vizsgálat 

tartatik a debreczeni ev. ref. főgymnasiumban 1891. deczem- 
ber 21-én. Jelentkezni kell az ilyen szóbeli érettségi vizsgá­
latra decz. 20-án déli 12 óráig. — Ha netalán valaki írásbeli 
érettségi vizsgálatot is kívánna tenni, annak decz. 12-én köte­
lessége bejelenteni a kellő bizonyítványok előmutatásávalezen 
szándékát. A gymn. igazgatóság.

A debreczeni egyház és Révész Bálint özvegye. A debre- 
ezeni egyház közönsége presbyteriuma által f. hó 22-én való­
ban fölemelő módon fejezte ki nagynevű püspök-lelkésze, bol­
dogult Révész Bálint iránt táplált kegyeletét és háláját, a 
midőn özvegyének, szül. Medgyaszay Juliánná asszonynak jö­
vőjéről szépen gondoskodott. — A lel kész választás elóintézke- 
déseire nézve véleményezéssel megbízott küldöttség javaslatára 
ugyanis elhatározta a presbyterium, hogy az 1892. ápr. 24-ig 
terjedő idő csonkaévnek tekintetvén, a megüresedett lelkészi 
állomás összes jövedelmei, a mely állomás lelkészi teendőit 
Balogh József segédlelkész látja el, azon idő alatt az özvegyet 
illetik; az 1892. ápr. 24-től 1893. ápr. 24-ig terjedő idő ke­
gyeleti év lesz, az ez alatt befolyó 1.dkeszi jövedelmek felet 
hasonlóképen az özvegy kapja. Azontúl pedig életfogytáig 400 
frt évi kegydíjban részesíti az egyház. Ezen határozatot a 
presbyterium Joó István kevés szavú indítványa folytán min­

den vita nélkül és egyhangúlag hozta, ezzel is kifejezvén, mily 
osztatlan tiszteletben él Révész Bálint emléke hívei körében. 
— I gyancsak e gyűlésen a presbyterium boldogult Révész 
Bálint prédikátori székének betöltését a már elrendelt püspök­
választástól tette függővé, vagyis bevárja a püspök választásra 
jan. 10-ikérc kitűzött szavazás eredményét, miután úgy a del- 
reczeni egyháznak, mint a tiszántúli egyházkerületnek jól fel­
fogott érdeke azt tanácsolja, hogy a tiszántúli egyházkerület 
püspöke, százados íraditiókhoz híven a debreczeni egyház lel­
kipásztora legyen. Ennélfogva felkérik a debreczeni egyház­
megye esperesét, hogy a lelkészválasztás elrendelését halasz- 
sza a püspökválasztás megejtése utáni időre.

Részvétnyilatkozat a beregi egyházmegyéből. B. e. püspö­
künk halála után f.dvton jönnek részint a gyászoló özvegyhez, 
részint az egyházkor, elnökséghez a részvétnyilatkozatok. A 
beregi egyházmegye e f. év okt. 21-ikén tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 10ü-ik sz. a a következő sorokban adott b. 
e. püspökünk elhunyta fölötti részvétének kifejezést: „Esperes 
meghatottságtól remegő hangon, hivatalosan hozza köztudo­
másra azon, már mindnyájunk által mélyen és sokszorosan át- 
érzett, megmérhetlen veszteség nagyságát, mely nem csak a 
tiszántúli egyházkerületet s ebben a mi egyház illegvén két, de 
az egész hazai protestantismust is lötiszteletű és méltóságos 
Révész Bálint püspök és főrendiházi tag folyó évi októberhó 
8-án bekövetkezett, e földről való elköltözésében sújtotta. „Az 
igaz ember emléke örökké áldott!“ Nincs köztünk lélek, nie y 
fájdalmasan el ne borulna, nincs szív, melynek húrjain míg 
most is bánat érzésének zokogása ne rezegne át, nincs szem, 
mely könyti len maradna, midőn közgyűlésünk lélekben azon 
gyászravatalt állja körül, melyen a koporsó egy a hitben igaz, 
reményben erős, szeretetheti elfogyhatatlan apostoli férfiúnak, 
anyaszentegyházunk bölcs kormányzói között oly annyira ki­
váló oszlopembernek földi részét zárja el testi látásunk elől. A 
midőn e szomorú jelenségnél mindnyájan gyászba öltözünk, 
s a megdicsőüit pormaradványa helyéhez elviszszük a tisztelet, 
hála és a szeretettől teljes ragaszkodás bánatos könyvivel 
m gáztatott virágaiból összeállított hervadhatlan koszorút, 
egyszersmind szívünk, lelkünk legigazabb érzelmeitől indít­
tatva kérjük az e földön legdrágább kincsét veszített gyászoló 
özvegyet, engedje meg az ő kibeszélhetetlen s emberi vigasz- 
szó által nem is érinthető fájdalmából közgyűlésünk minden 
tagjának a maga részét kivenni, hogy vele együtt lélekben 
gyászoljunk, vele sírjunk, vele együtt kegyeletes hálával őriz­
zük a kivétel nélkül mindnyájunk által oly szívből szeretett és 
igazán tisztelt férfiú emlékét. Örök üdv az elköltözöttnek, a 
viszontlátás reménye világoskodjék a kesergők előtt! Kiadta 
Bereg Somban, 1891. évi nov. 2-án Sütő Kálmán, egyház­
megyei főjegyző“.

Országos zsinatunk külföldi vendége. Dr. Mathews úr, az 
egyetemes presbyteri Szövetség központi titkára Londonból 
kelt, lapunk egyik barátjához intézett levelében tudatja, hogy 
a Szövetség képviseletében decz. 4-én Budapestre érkezik or­
szágos zsinatunk m glátogatására, üdvözlésére. Budapestről 
le fog jönni Debreczenbe is. Örömmel, tisztelettel fogadjuk 
hazánkban és körünkben a kiváló egyházi férfiút.

Lelkészválasztások. Az alsó-szab. egyházmegyében fekvő 
t.-csegei egyházközség rendes lelkészévé Bertalan G óbor 
ottani hely. lelkész úr választatott meg f. hó 15-én. A buzgó 
ifjú lelkész általunk jól ismert komolysága teljes biztosíték 
előttünk arra nézve, hogy híven fogja ő legeltetni nyáját a

. *'■ -a-~- *#■ V .
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bit, a vallás kies mezőin. Vezérelje őt a jó Isten minden útjain ; 
legyen áldás mind' n munkáján! — E héten érkezett meg hoz­
zánk egy másik lelkészválasztásról is a tudósítás, mely valahol 
sokáig hevert a postán. E szerint az ér-adonyi ev. ref. egyház 
lelkészévv f. hó 8-ik napján közfelkiáltással Jakab József 
gi usjii't i i scg.'dlelkész választatott meg Szíves örömmel üti - 
v''/■ 11 jük ezen itju ielkésztársunkat is lelkész! statusunk önálló 
t ig ii közt s Istennek áldását kérjük mája.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság pártoló (évi 3 
frtot fiz 'tvi tagjaira nézve az 1. 3 éves (1889—91.) cyclus a f. 
é. I■■<■/ 1m 31-ig lejárván, tiszteletit 1 kérem a. Társaság t. pár­
toló tagjai közül azokat, kik a jövő 1892—!I4. évi II. 3 éves 
eve , i t • — •ti g már nem kívánnak a Társaság tagjai maradni, 
bog. i kilép si szándékukról legkésőbb f. é. duez. 15-ig annyi­
val is inkább értesítsék alulírottat, mert azok, a kik kilépésü­
ké; !■•' nem jelentenék, továbbra is a Társaság tagjaiul fognak 
tekingetni. » reájuk nézve a tagsági kötelezettség a következő 

évr !- ki tug terjesztetni. A legkésőbb deez. 15-ig való szí­
ve- jeli ".;k zé.-t azért is ki rém, hogy ti Társaság tájékoztatva 
legyen a kiadv ínyok nyomtatandó és szétkiildendő példányai 
felöl. K fvllitv.issal kapcsolatban tisztelettel kérem a tagsági 
díjakkal h itra’ékosokat, hogy tagsági díjaikat tm ltóztassanak j 
mielohb : • kii:'i ni, hogy megkíméljék önmagokat a figyeitnez- '■ 
teles k ii-ne-t i ’ - getvl s a postai meghízás útján való behaj- , 
tás télik'.; .-'gén. i, a Társaságot pedig u figyelmeztetések és 
illet", g po-tai megbízások szétküldésének és kiállításának 
kiadásaitól. Budapest, 1891. nov. Ifi. Kenessey Béla, a 
M. I'rot. írod. Társ. titkára.

Haláleset. Részvéttel vettük és közöljük a következő 
gyászé vek r. ..Alantirőltak fájdalomtelt szívvel tudatjuk a 
szerető terjnek. a gondos apának, az egyház hű munkásának, 
Büszur rn é ti y t K ét r o 1 y árpádi ev. ref. lelkésznek s a n.- 
szalontai egyházmegye tanáesbírájának, élete 71-ik, boldog 
házas.-aga 44-ik. lelkészsége 4.) ik évében rövid szenvedés 
után i. évi nov. 19 en este 8 órakor történt gyászos < lliunytát.
A boldogult hült tetemei f. hó 22-én d. u. fél 3 órakor az ár- 
p ídt ev. fel. templomban tartandó gyászszertartás után fognak 
az anyaföld pihentető kebelének átadatni. Árpád, 1891. nov. 
20. Neje: özv. Böszörményi Károlyné Szántó Juliánná. Gyer- 
mvkei : Lajos, Jantho Laura nejével, Géza és Lajosgyermt kei- 
v1' 1 - Karoly. Jenő havai Róza. Juliska, Bav József férjével és 
József fiával". — Az elhunyt hű lelkipásztorról részletes nek­
rológot fogunk ko/h ni. .Most áldást kívánunk poraira, s vigasz­
talód ist a kegyelem Atyjától a hátramaradottak bánatos 
szívének.

Ajánljuk Olvasóink figyelmébe J)r. Csécsi Miklós 
makói lelke»/, ttr jelen számunkban hirdetett imakönyvét. Na­
gyon méltó a megszerzésre. Valamint ajánljuk figyelembe a 
■i ll I is:íg" lapunk ezen számához csatolt előfizetési 
felhívását is.

Szerk. posla. Liturgiái dolgozatok közlésére, fájdalom, 
nintM helyünk e szűk lapban, s így a névtelenül maradni kívánó 
t. lelkész úr beküldött imádságát sem közölhetjük. — R. K. 
Pápa. P. J. úr, kinek czikke annyira megnyerte tetszésedet, 
csakugyan volt miniszterelnökünk legkisebb fia mellett nevelő. — 
í)r. t.s. K. Budapest. Az „álló írás“ tanításának érdekében 
a fővárosi tanácshoz intézett nagyérdekű fölterjesztést vettem, s 
lehetőleg már a legközelebbi két számban ki is adom. — T. L.

Szatmár. Ezen számban nem tudtam az érdekes történeti fel­
jegyzésnek helyet szorítani. Deez. 5-ón lát napvilágot — B. S. 
Szeged. Ez is becsülettel bevált. Annak idején jönni fog.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky Läjos,

HIRDETÉSEK.

Pályázat
|j| a heves-nagykunsági ev. reform, egyházmegyébe kebe- 
íu5 lezett tisza-roffi egyház halálozás által megürült F 
l|| lelkész! állomására. sj
©y Évi jövedelem : 1. Készpénz: 400 frt o. é. 2. Egy 1 
fjf egész telek föld, mely áll 3<i hold 11200 _j öles) szántó |í|| 

föld és 16 hold közös legelő il'etősegből; ezen egy te- FA 
lek földtől minden néven nevezendő adót az egyház Sjj 

(wi fizeti. 3. Búza az egyháztól: 3444 hektoliter. 4. Árpa 
lit ÍIZ egyháztól: 34 44 hektoliter. 5. Nyolcz öl tűzi fa. E 
TJi melynek szélessége 3 lábat teszem fi. I’rédikácziós ha- ill 
lj| lottói, ha a prvdikáczió a templomban tartatik : 3 frt: y 
i$g ha háznál tartatik : 4 frt. 7. Esketésért, mely szerdai I 

napon a reggeli isteni tisztelet után közvetlen eszközöl- á 
Vj tetik : 2 frt. 8. Kercszfelésért: 50 kr. I

>•( Ezen egyház az egyházmegye 18/1883. sz. vé»zé- 1 
sével 3-ad osztályba van sorozva. i

Megjegyeztetik, hogy e javadalomnak felét — a 4

0-~; stolárék kivételével — a kegyeleti év leteltéig, azaz 
: 1893. ápr. 24-ig,— illetve a földnek 1893. szept. 29-ig.

— elhalt lelkész özvegye fogja élvezni. A megválasz- 
ii| tandó lelkész köteles lelkószi hivatalát 1892. ápr. 24-én É 
w* elfoglalni s a heves-nagykunsági papi gyámintézetbc | 
|jf| belépni. |
r 'v A kellőleg felszereli pályázati kérvények f. évi de- | 

ezember 30-ig nagyi. Dorogi Lajos heves-nagykunsági I 
esperes úrhoz —Kisújszállásra — küldendők. I

Dcbmizen, 1891. nov. hó 25.
Kiss Áron,

h püspök.

4 *
4 Hirdetés. *

ez., 7 heti imádságokat tartalmazó, díszesen kiállí­
tott imakönyvem fenmaradt kevés számú pt*ltiá- 
n\ait, leszállított áron : I frtért bocsátom forgalomba, *4 
mely összeghez a könyv portója fejében 10 krt ke- 4
rek csatolni. így ez a legolcsóbb templomi imakönyv. 4 

A megrendeléseket kérem mielőbb hozzám HH
eljuttatni. Wk

Makó, 1891. nov. 17. T
Csécsi Miklós, 4

1 3 evang. reform, lelkész. 4
■+4+M H It H I I I I II I I t

Debreczen, 1891. Nyomatott a város könyvnyomdájában. 1076.
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